

ОТЗЫВ

доктора исторических наук, профессора А.В. Трофимова на автореферат диссертации Светланы Геннадьевны Дмитриной «Избрание Михаила Федоровича Романова на царство как историографическая проблема», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»

Обращение к историографии феномена избрания первого представителя династии Романовых на царство выглядит оправдано, поскольку данный вопрос в отечественной исторической науке на большом протяжении времени оставался недооценённым. В этом, собственно, и заключается научная актуальность диссертационного исследования. Данное исследование обновляет репертуар традиционных историографических подходов на основе коммуникативной теории исторического процесса, с помощью которой дается оценка уже сделанного, и выявляется область не исследованных вопросов.

Как видно из вводной части диссертации, главной целью исследования был «анализ идей, положений и концептуальных подходов в отечественной историографии в трактовке проблемы избрания на царство Михаила Федоровича Романова» (стр. 10). В соответствии с поставленной целью автор диссертации достаточно успешно решает весь комплекс поставленных задач.

В автореферате вполне адекватно представлена периодизация темы, при этом учтены особенности характерные для каждого из периодов. На основе предложенной периодизации С.Г. Дмитрина изучила разнообразные историографические источники и выявила их специфику. При этом автор разъясняет, что он понимает под историографическим источником и историографическим фактом.

Представленная работа С.Г. Дмитриной имеет научную ценность и новизну, заключающуюся в комплексном исследовании историографических источников, посвящённых теме избрания царя Михаила Романова, а также предложенном оригинальном видении исторических образов Михаила Федоровича в российской исторической литературе. Автор предпринял попытку проанализировать эти образы на основе теоретико-аналитической модели традиционного религиоцентристского общества (стр. 16).

В автореферата правильно очерчен основной круг проблемных вопросов, связанных с феноменом избрания Михаила Федоровича Романова на царство, получивших отражение в историографии конца XVIII в. – по настоящее время, также показаны изменения во взглядах на эту проблему на разных историографических этапах. Автор в каждой из глав выявляет специфику историографических традиций изучаемого периода, обращая внимание на их взаимосвязь с социокультурными особенностями исторической эпохи.

Необходимо отметить, что выводы сделанные С.Г. Дмитриной углубляют наши представления о феномене избрания Михаила Федоровича Романова на царство. Также данное диссертационное исследования имеет определенное практическое значение, поскольку фактический и теоретический материал, обобщения и выводы работы могут быть использованы при подготовке лекционных и семинарских занятий в высшей школе, при разработке и проведении различных элективных курсов, а также при разработке уроков в средней школе.

В качестве замечания следует отметить, что из автореферата не совсем понятным остается проработка заявленной темы советскими историками в период от основания советской исторической науки до середины 1950-х гг. Однако, данное замечание не снижает общей положительной оценки, проведенного С.Г. Дмитриной исследования. Выводы, полученные в ходе исследования, имеют практическую и теоретическую ценность.

Автореферат полностью соответствует требованиям ВАК. Соискатель достоин присвоения ученой степени кандидата наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Трофимов Андрей Владимирович,
профессор, доктор исторических наук,
профессор кафедры истории и философии.
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Уральский государственный экономический
университет» (ФГБОУ ВО «УрГЭУ»)
Министерство науки и высшего образования РФ
Адрес: 620144, Уральский ФО, Свердловская область,
г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли, д. 62/45
Сайт: kafist.usue.ru
Телефон: + 7 (343)221-27-12
E-mail: 2519612@rambler.ru



Подпись Трофимова А. В. удостоверяю
Ведущий специалист Олеу - О. В. Яковлев
по работе с персоналом 14.11.2019

